

养老双轨制改革为何“不能再拖”

国家人社部社保研究所所长金维刚17日表示,“要积极探索和推动机关事业单位养老保险制度改革”,“双轨制所导致的待遇差距过大问题,已经到了必须要高度重视和采取必要措施解决的时候了,不能再拖下去了。”(12月18日《京华时报》)

养老双轨制改革何以“不能再拖下去了”?首先,因为它是一个集中反映广大人民群众最强烈愿望的关键问题。这正如金维刚指出的,“是社会上反映比较强烈的问题”。

公众之所以会对双轨制如此不满,是因为这明显是一个不够公平的制度安排所致。这种不公平,不仅直接表现在“待遇差距过大”上,也表现在,在双轨制之下,公务员群体根本无须缴纳任何养老保险金,便可坐享极为优厚的养老待遇。相比之下,普通企业职工则不仅要养老待遇赶不上公务员,并且同时还要承担较高的养老缴费负担。

令人担忧的还有,双轨制导致的上述不

公,近年来伴随财政和居民收入增长的差距,又呈现出不断扩大、加剧恶化的趋势。几年前,全国政协委员、全国总工会书记处原书记李永海在政协会议上递交的提案就指出,“同样是退休,就因为企业与事业的身份差异,退休工资居然会相差三四倍,甚至更多。全国2481万国有企业退休职工收入偏低的状况,已经成为社会分配有失公平正义的一个突出矛盾。”

就此而言,养老双轨制改革之所以“不能再拖下去了”,不仅仅是因为既有的养老制度设计不公平,更是因为,经济社会发展形势不允许“再拖下去”。“再拖下去”,一方面不仅公众的不满会更加强烈,另一方面,改革的既得利益阻力以及相应的改革难度、成本,也势必会越来越大,乃至不断形成一种积重难返、尾大不掉之势。关于这一点,既往许多重要改革,实际上已为此提供了不少引以为戒的教训。

必须意识到,就养老保险制度本身的完善和可持续来说,双轨制改革同样也有明显的

“不能再拖下去”的理由。一方面,取消双轨制、实现并轨,让公务员也缴纳养老保险金,可以为现行职工养老保险增加新的保费来源,充实养老保险基金收入,在一定程度上缓解目前职工养老保险面临的“收不抵支”局面。据《中国养老金发展报告2012》,“2011年职工养老金收不抵支省份达14个,收支缺口767亿元,高于2010年”。而我们知道,全国公务员和事业单位人员总量超过3000万,且平均工资高于社会平均水平,因此,一旦他们也要按工资比例缴纳保险费,是一笔相当可观的保费收入。

另一方面,养老保险并轨也意味着,作为政策制定者的公务员也将不再游离于社保制度之外。这种背景下,今后养老保险制度许多改革会相对容易,如解决“空账”亏空问题、保险基金的保值增值问题,公务员便不可能再置身事外,因为这同样关系他们的切身利益。

(张贵峰)

公职人员工资 究竟谁发的

《南方农村报》载:去年11月15日,广东仁化县扶溪镇村民谭作金因山林纠纷来到镇政府找林业站工作人员李某春寻找解决办法。谭作金认为他出示了土改证理应得到山林,但李某春却回应称“谁发工资给我,我就听谁的。”

这名乡干部的雷语,将我雷倒了。乡干部的工资是谁发的?谁都知道,政府作为财政供养单位,其职员的所有收入都来自纳税人。但是,在有些政府官员看来,他的工资是财政发的,发多少工资也是上级领导定的。虽然他们也可能知道,自己的工资,说到底还是来自于纳税人,但纳税人不能直接发工资给他,不能确定他工资的多少,因此他的所作所为当然只听领导的。至于处理是否公平公正,群众是否满意,并不重要,重要的是要让领导满意。

现实中,这类官员不在少数,他们一切唯领导马首是瞻,看领导眼色行事。毕竟,群众不能直接决定他的升迁,不能决定他的工资与奖金。

说起来,还是老生常谈。当下,必须有一套科学有效的群众测评机制,影响官员的升迁与任免。只要群众的意见能起到实实在在的监督作用,官员必定不敢顶撞群众,必定会清楚地认识到,自己的工资是群众发的。

(朱忠保)

一天八泡



岁末将近,一些地方又迎来了接待高峰期。报道称,内蒙古某县分管外宣工作的副县长对记者说,年底了,很多部门要过来参观考察、检查验收。有一天,他接待了十来批客人,陪洗了八次温泉,整个人都快泡虚脱了。(12月20日《西安晚报》)

一天八次地泡温泉,不只是人泡得虚脱,就连工作也一起“虚脱”掉了。

不管是上面来人检查工作,还是接待上面的来人,一来就吃吃喝喝,然后就进行“泡温泉”式的工作,这样的工作怎能不“虚脱”?

为什么一个副县长泡温泉都泡得虚脱了,依然还得在澡堂里等待客人?其实,无非就是“接待也是生产力”的思想在作祟。让上面的来人吃好喝好,等到去跑项目要钱的时候,就会容易得多,甚至也为某些人的升迁打好了基础。出现这样的现象,不能简单地归结为风气败坏问题,其实这是缺少一种公众监督的表现。

文/吴礼建 图/王乃玲

@ 一语惊人 @

“别的楼老鼠基本灭绝,唯独我们楼老鼠猖獗”

——大连女子心生怜爱每晚喂食老鼠,致楼道鼠群乱窜,引起邻居不满。

出处:半岛晨报

“严禁人畜入内,违者责任自负”

——曾发生五儿童闷死垃圾箱的毕节市,将垃圾箱印上以上大字。

出处:潇湘晨报

“网店竟然还说这是正常的,年终总结都是如此”

——重庆女子花150元网购“年终总结”后发现与同事雷同。网店曾保证原创。

出处:重庆晚报

“去年他还打过一位60多岁手无缚鸡之力重度瘫痪坐在轮椅上的老村妇”

——浙江老汉在街道办遭暴打,打人的干部被指曾多次暴打弱势群体。

出处:现代金报

“你不清醒,不代表你没有打,你又不是精神病”

——南京男子称同领导家人发生冲突后遭殴打,警察逼他承认打了对方。

出处:人民网

“我虽然是高位截瘫残疾人,可驾龄已有近40年”

——哈尔滨60岁无腿老人开车在江苏被查,车被改装,自称无证安全驾驶40年。

出处:扬子晚报

“脱裤、脱裤……”

——西安闹市一女子跳脱衣舞,围观男子扔钱喊脱光。

出处:华商报

木梓 辑

研究生“整形致死”的悲剧愿不再重演

一个出身贫寒农家的子弟,要想彻底改变自己的命运,或许唯一的赌注就是自己。和很多农民的孩子命中注定将以农民工开启人生的苦旅不同,这个叫李波的26岁的年轻人还算个幸运儿。

他沿着社会赐予的接近唯一的公平大道一路拼搏:2008年,考上了湖南大学环境科学与工程学院的研究生,2011年顺利毕业。但遗憾的是,命运却从此显露出狰狞的面容。

在随后的求职过程中,他屡屡受挫,原因是他的面孔由于小时候被烫伤毁容,而在常常由外貌协会主导的职场,如果没有背景关系,漂亮的长相往往是最直接的敲门砖。

媒体披露,今年5月份,家人们将李波送到长沙某医院的烧伤整形科。为了给李波做手术,亲属和同学们凑了两三万元交给李波父母。为了照顾李波,母亲李红辉特意在医院里谋了一份清洁工的差事。

第一次手术把嘴巴拉大了一点,但李波仍然很痛苦,有时候吃东西都会流出来。

12月12日,李波在医院接受了第二次手术。家属们介绍,李波回到病房不久后就出现

高烧、上吐下泻的情况,且情况十分严重,随后失去了意识。12月14日,李波被送入重症监护室,之后家人们再没见到李波,直到12月15日晚,家属们被告知,李波因抢救无效死亡。

这首先是一次意外,也反映出整形除了可以带来美丽容颜,偶尔也可以要命。同时间接折射出整个整形界的无序与混乱。在医患关系相当紧张当下,有关部门应对正规医院的矛盾已捉襟见肘,尚来不及对这些良莠不齐的机构进行建章立制,进行有效监管更是无从谈起。

抛开这次意外,李波之死折射出更多深层次社会问题,令人深思。

在整个求学期间,他是个品学兼优的人。研究生同学陈亮介绍,李波是学院排球队的教练,喜欢唱歌且人缘很好。另外他家庭和和睦,身心健康,尽管相貌存在缺陷,成绩优异的李波一直是家人的骄傲。直到8月18日,李波还在他的腾讯微博上说:“How tough life is,how strong you should be.(生活有多困难,你就要有多坚强)。”

但不幸的是,他刚刚走出和谐、单纯的校

园,进入社会不到一年,便被自己的相貌逼至墙角。

在拥有强调女子相貌悠久传统的中国社会,一个脸上有疤痕的堂堂男儿,终于感到自己那全家付出巨大成本获得的研究生文凭不如一次整容更容易叩开职场的大门,最终他求学时的好运已经用尽,死在手术台上。

“爱美之心,人皆有之。”借助化妆整形将自己容貌变得美丽无可厚非。

当然,要彻底消大学生“求职整容热”,单靠大学生们重塑健康理性的求职观、审美观是不现实的,还需要用人单位真正抛弃以貌取人的价值判断,从尊重人才、崇尚技能的角度出发,考量每一个求职者,从而树立正确的导向。而政府也应有所作为,积极建章立制,加强监管,维护公平竞争的职场规则。

一个女子都像范冰冰、男的都像黄晓明,这个社会是单调乏味的。在一个越来越尊重个人选择的时代,勇敢地做自己——从保持原生态的相貌开始,终福至心灵,重启当代中国的历程已时不我待。

唯愿李波式的悲剧不再重演。

(据《工人日报》)